

千里林海，何以守护？

——一份关于我省森林保护的实践报告

本报记者 陈沫



长白山翠翠苍苍的森林

在吉林，森林有自己的语言。春风拂过龙湾，老树舒展枝条，瀑布化烟为雾，叮咚成溪；秋色浸染群山，层林遍地锦绣；冬日雪覆，万物在寂静中积蓄力量。这绵延的绿，不仅是风景，更是生命澎湃的家园。

深刻领悟“绿水青山就是金山银山”理念，吉林正在书写一道关键命题：如何将这无价的生态财富守护好、传承好？省委明确提出，要把“吉祥森林”保护好、利用好，努力实现“蓄水于山、藏粮于林、摇钱于树、固碳于木”。这绝非简单的封存，而是用最严格的法治划定红线，以最现代的科技延伸耳目，让保护与发展的脉搏同频共振。

于是，我们看到了，一条清晰的、通向人与自然和谐共生的发展道路。

法理为尺

守护的刚性尺度

在汪清县红日村，一棵名为“相和”的白榆树，刚刚度过了一个意义特殊的年份。去年此时，它还因树干中空、长势衰微而面临险境；一场及时的“抢救复壮”工程，为它清除腐木、填补树洞，让它重获生机。

这棵老树的“新生”，并非偶然。它的命运转折，映照着一个正在形成的全国性共识——就在“相和树”重获生机后不久，2025年3月15日，我国首部《古树名木保护条例》施行，首次以国家行政法规的形式，将这类“抢救复壮”的探索，升华为了对所有“绿色国宝”的统一保障。

“相和树”的遭遇与转机，在吉林并非个例。面对全省超过7.3万株登记在册的古树名木，如何将国家的保护原则，转化为每一棵具体树木的生存保障？吉林的行动迅速而有力。仅仅数月后，结合本省古树多分布于重点国有林区的特点，《吉林省古树名木保护条例》于9月1日施行。这部条例细化了保护措施，压实了从政府到养护人的责任，标志着对“绿色文物”的守护，从国家理念精准落地为吉林的实践细则。

从一棵古树的“病危急救”，到一部《条例》的“量身定制”，其意义远不止于拯救一棵树。它更是森林法治走向成熟与精细的鲜明注脚——在守护整片林海的系统性框架之上，法治已展现出呵护每一个珍贵生命的微观能力。

这种能力根植于一套被厘清的责任体系。过去

“山是自己的，林是国家的”模糊地带，被林长制建构的“责任之网”所取代。从省总林长到村级林长，五级责任体系将广袤林海的守护职责，压实到具体的“人头上”。在延边、辉南等地，“林长制”已深化为“林长治”，各级林长常态化开展巡林督查，推动解决具体问题，标志着这项制度从“全面建立”向“全面见效”坚实迈进。

在此基础上，法治的框架不断延伸，为整个森林生态保护体制构筑起立体防线。它通过严格的林地用途管制，守住了森林的生命之根；通过对东北虎豹等旗舰物种栖息地的保障，维系着生态链的完整与野性；更通过构建防火、防虫的法定责任网络，为森林健康配备了全天候的“卫士”。

最终，法治的深远力量，在于它将外在的规则，内化为一种普遍的文化认同与行为自觉。当“古树不能砍、野鸟不能捕”从法律条文，通过乡村公约、宣传教育融入日常，保护便超越了强制，升华为一份对生态环境的集体敬畏。这，正是法治为这片森林带来的，最宝贵的安全感。

初冬的红石林区，山林寂静。巡护员刘永胜走在熟悉的巡护道上，像过去十几年一样，开始一次寻常的巡护。

他的背包里，除了用了十几年的望远镜和记事本，如今多了一部轻巧的智能终端。就在不久前，我省实现了连续45年无重大森林火灾。刘永胜是这份成绩的见证者。而他工具的变化，也在无声中标志着守护方式的迭代。科技，已如空气般融入日常，成为森林新的基础防护层。

省林业和草原局防火安全处副处长孙振平说：“‘十四五’时期，我省守好筑牢林草生态安全底线，森林草原防火保持全国标杆地位。”吉林坚持“七长”负责制，建立“五级”防火网格化管理模式，在长期保持优异纪录的基础上，森林火灾受害率持续控制在0.1%以下。

这份标杆地位的背后，是一套精密运转的现代防护体系。

首先体现在感知的延伸。吉林的森林上空，一张立体的监测网已经铺开。卫星如同定期巡视的“天眼”，无人机是灵活机动的“侦察兵”，地面密布的

智能探头则是忠实的“岗哨”。它们7×24小时值守，共同构成了覆盖千里的“天空地”防火预警系统。

遍布林区的“天空地”监测网络日夜不休，其所产生的海量信息，实时汇入全省各地的森林防火指挥中心。在那里，一系列智能监测平台充当着“智慧大脑”——蛟河市的“林业数字化管理平台”、长白山的“森林眼”系统、舒兰市的“智慧森林巡护系统”……它们的核心本领，是能像警觉的瞭望员一样，“看懂”图像，自动从万千画面中辨析出烟雾与火点，并精准标出位置。

科技的价值并非取代人力，而是把护林员从高度紧张、重复的瞭望中部分解放出来，让他们得以将宝贵的经验，投入到更需要人为判断的复杂决策和现场处置中。

科技的触角，已延伸至森林健康的方方面面。巡护无人机如今承担着“体检”任务，它们能抵近观察树冠，协助巡护员发现人眼难以察觉的病虫害初期症状。通过激光测距技术，整片森林的立体结构被精细还原成数字模型，林木的生长态势、生态价值得以被精准测算和呵护。这意味着，守护的目标已从防止明火，拓展到维护整个生态系统内在的活力与健康。

科技，让感知更锐利，让决策更精准，让照看森林健康成为可能。这为吉林森林的常青，奠定了全新的智慧基石。

共生为钥

守护的价值跃迁

吉林森林的保护故事，下半篇关乎永续。

当法治的屏障日益牢固，科技的“天眼”守护安宁，被精心守护的绿水青山，如何真正成为惠及民生、滋养未来的金山银山？答案，就写在林间悄然生长的产业里，印在游人向往的脚步中。

初冬，通化的森林覆盖着薄雪。参农赵永生还会到他的林子里转转，看看那些在厚厚腐殖土与落叶下冬眠的参苗。“咱们的参都是在林间自然生长，用长白山区野生人参种子繁育，不施加人工干预，15年之后才陆续‘起参’，参龄最长的已达25年。”参农赵永生告诉记者，好参的根，就是这片好生态。

在吉林，从东部的长白林海到中部的丘陵地带，一条“不砍树也能致富”的路径已然清晰。林下参、

蓝莓、黑木耳、林蛙等特色种养业，遵循着与森林共生的古老智慧，蓬勃兴起。它们不侵占林地，反而因森林纯净的水源、肥沃的土壤和平衡的微气候，孕育出独特的高品质。

这里已形成了一个庞大的“森林立体粮仓”：上层林木固碳释氧，中层空间发展养殖，下层土壤种植作物，实现了生态与生计的共赢。这片“粮仓”的产出，是实实在在的绿色财富。2024年，全省林草产业总产值达到2074亿元。这生动诠释了我省建设“吉祥森林”，将森林打造为“水库、粮库、钱库、碳库”的深层内涵——保护与发展不再是选择题。严格的保护，守住了“水库”的源头活水和“碳库”的生态根基；而这优质的根基，反过来孕育了“粮库”的丰富物产，最终通过市场转化为支撑区域发展的“钱库”。

如果说，四季是吉林森林变换的幕布，那么每一季都上演着引人入胜的剧目。春季，长白山麓的杜鹃花海破雪绽放，与消融的溪流合奏生序曲；盛夏，松花湖畔凉风习习，茂密森林成为天然的避暑秘境；秋日，层林尽染，绘就一幅斑斓的“五花山”油画；待到寒冬，这片土地便切换为活力奔涌的雪国，各大滑雪场相继开板，滑雪的身影与静谧的林海雪原共同塑造着动感的风景。

四季轮转之中，吉林丰富的森林资源，正转化为独具魅力的全季生态体验。这远不止于门票收入，更实实在在地带动了周边的民宿、餐饮、交通和文创产业，让原本“靠山吃山”的百姓，稳稳地端起了“生态饭碗”。最美的风景，就这样成为可持续、且四季常新的财富。

在更前沿的维度，森林的生态价值正在被精确计量，并转化为“真金白银”。通过科学监测，一片森林每年吸收多少二氧化碳，可以计算出具体的碳汇量。在国家“双碳”战略背景下，这些碳汇正成为一种可交易、可抵押的绿色资产。尽管市场机制仍在完善，但吉林广袤而健康的森林，无疑是一座巨大的“绿色碳库”，为未来参与全国碳市场交易、吸引绿色投资，储备了宝贵的生态资本。

严格的保护，守护的正是发展中最稀缺、最独特的生态资本。林下经济和生态旅游，是这种资本最直接的“利息”；而森林所蕴含的水源涵养、气候调节、生物多样性等功能，则是支撑区域永续发展的“本金”。生态与经济，从未如此紧密地成为利益共同体——保护得越好，发展的底色越厚，迈向未来的道路也越发宽广而坚定。

(本版照片均为资料图片)

守护那片绿
就是守护未来

陈沫

俗话说“靠山吃山，靠水吃水”。但在吉林，这句话在今天有了全新的理解。这里的“吃”，不再是简单地索取，而是变成了“养山吃山，护水吃水”。“绿水青山就是金山银山”，这句朴素而深刻的话语，正在吉林的广袤林海中，化为生动的现实。

过去，许多人将保护与发展视为一道选择题，似乎守护了森林，就会捆住发展的手脚。然而，吉林的实践给出了不同的答案：最好的保护，恰恰孕育着可持续的发展。看一看长白山脚下的林下参，它们不需要砍树开荒，只在森林的荫蔽下静静生长，品质上乘，价值不菲。再看一看冬天的滑雪场，夏季的森林康养，四季不断的生态旅游，哪一样不是建立在完好的森林基础之上？这片森林，是涵养水源的“绿色水库”，是产出山珍的“森林粮仓”，是吸引游客的“美丽风景”，更是储存碳汇的“生态银行”。保护好了它，就是守护了一笔既能保值、又能增值的宝贵家底。

这份保护的背后，是新发展理念的升华。它意味着我们面对自然，是以共生共荣的伙伴关系与之相处。通过法治厘清责任，用科技精准守护，我们最终的目标，是让森林生态系统健康永续。这不仅仅是为了今天的经济效益，更是为了应对气候变化、保障生态安全，为子孙后代留下一个依然充满生机与希望的家园。

因此，吉林森林保护的这份答卷，其意义远超一省一地。它告诉我们，当人类学会用智慧和远见去珍惜自然时，自然回馈给我们的，将远超我们的想象。守护好绿水青山，就是为我们自己，也为未来，夯实了最坚实、最丰厚的发展根基。这是一条已被验证的道路，也是一条必须坚定走下去的道路。

吉林露水河林业局的天然红松果林

